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Znacznie rozszerza to mozliwosci obserwowania powierzchni
KsieZyca z Ziemi - zamiast 50% powierzchni tarczy,
jakie widzielibysmy w przypadku braku libracji, mamy
szanse zobaczyc az 60% jego powierzchni (rzecz jasna, nie
jednoczesnie). W dokladnych badaniach zlozonego zjawiska
libracji wybiera sie jakis dobrze widoczny.szczegól w centrum
dysku ksieZycowego i kazdego dnia dokonuje sie dokladnych
pomiarów odleglosci od czterech punktów krawedzi.

Obserwacje libracji Ksiezyca moga stanowic pouczaj ace
zadanie dla milosników astronomii. Oczywiscie, znaczne
ulatwienie stanowi uzycie lornetki, c.oc nawet golym okiem
mozna dostrzec okresowe przesuwanie sie wiekszych obszarów
charakterystycznych na tarczy naszego satelity. Porównywania
wygladu tarczy ksiezycowej mozna dokonywac na podstawie
fotografii lub nawet rysunków wykonanych przez obserwatora.
W czasie lipcowej pierwszej kwadry libracja w dlugosci osiagnie
najwieksza wartosc (24 lipca) tak, ze Morze Przesilen ukaze sie
przesuniete najbardziej ku brzegowi tarczy. Po uplywie polowy
okreSu tej libracji (6 sierpnia) oddali sie ono na maksymalna
odleglosc od brzegu. Niestety, nie bedzie wtedy dla nas
widoczne, gdyz akurat znajdzie sie na nieoswietlonej czesci
tarczy KsieZyca w ostatniej kwadrze. Aby zaobserwowac Morze
Przesilen w maksymalnej odleglosci od krawedzi, trzeba bedzie
zaczekac az do 23 grudnia.

__ Zadania

M 508. Znalezc prawdopodobienstwo otrzymania w seriin rzutów moneta
(niekoniecznie symetryczna) parzystej liczby orlów.
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M 509. Niech [x] oznacza czesc calkowita. liczby x. Udowodnic, ze jeslip jest liczpa
pierwsza, to

Znacznie mniejszy efekt wywoluje istnienie libracji
paralaktycznej. Nie jest ona, jak poprzednie, zwiazana z
ruchem samego KsieZyca, ale ze zmiana pozycji ziemskiego
obserwatora wywolana przez obrót naszej planety. Wskutek
~awiska paralaksy staja sie dostepne obserwacjom dalsze
fragmenty wschodniej pólkuli KsieZyca obserwowanego na
niebie zachodnim (oczywiscie analogicznie jest dla pólkuli
zachodniej, pólnocnej i poludniowej). Libracja paralaktyczna
osiaga najwieksza wartosc(Rl 1°) na równiku ziemskim.

Wszystkie trzy typy libracji wywoluja laczne przemieszczanie
sie srodka dysku ksieZycowego "na tle" obszaru o promieniu
katowym równym w przyblizeniu 10° (tzn. kat ten ma
wierzcholek w centrum KsieZyca).

Obrót KsieZyca wokól osi jest, wskutek jego duzej
bezwladnosci, jednostajny, ruch zas po okoloziemskiej orbicie
eliptycznej - niejednostajny. Dlatego mozna ogladac fragmenty
odwrotnej strony globu KsieZyca. Zjawisko to nazywa sie
Iibracj a w dlugosci. Mozna dzieki niemu ujrzec obszary
polozone o okolo 8° dlugosci selenograficznej poza wschodnim
i zachodnim brzegiem tarczy KsieZyca. Wystepowanie zjawiska
libracji w szerokosci wywolane jest nachyleniem plaszczyzny
równika ksieZycowego do plaszczyzny jego wokÓlziemskiej
orbity. Plaszczyzny te tworza katRl 6','5, a wiec o tylez poza
bieguny ksieZycowe moze zajrzec ziemski obserwator_
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.F 246. W naczyniach polaczonych majacych ksztalt literyU ze stykajacymi sie
wewnetrznymi sciankami (rys.) znajduja sie w równowadze ciecze o gestosciach
Pl i P2 (Pl < P2). Granica rozdzialu cieczy znajduje sie nad srodkiem dna zbiornika.
Na wysokosci ho od dna zrobiono niewielki otw6r w wewnetrznej sciance, przez który
ciecz zaczela. przeciekac. Jak na skutek tego bedzie sie zmienial poziom w czesci, gdzie
znajdowala. sie ciecz o gestosciP2? Przyjmujemy, ze rurka jest cienka, a ruch cieczy
mozliwy jest tylko w okolicy otworu.
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F 247. Szklanka wypelniona jest do wysokoscih kawalkami lodu, które zajmuja.
60% objetosci. Pocza.tkowo w szczelinach miedzy ni.mi znajduje sie powietrze. Lód
zaczyna topniec, przy czym stosunek objetosci lodu do objetosci szczelin pozostaje nie
zmieniony. Znalezc wysokosc poziomu wody w szklance, w momencie kiedy roztopilo'
sie 70% lodu. Stosunek gestosci lodu do gestosci wody wynosik = 0,9.
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